

Пролетарии всех стран, соединитесь!

# ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ

## ОРГАН

Томского Уезд. Революц. Комитета

Томск. Комит. Росс. Ком. Партия.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА НА ГАЗЕТУ

### Знамя Революции.

на один месяц 50 руб.

АДРЕС КОМТОРЫ в РЕДАКЦИИ:

г. Томск, т.ш.п.р. б.м. С.К.З. Т-ва Печать. Дала. Телефон № 479. Текуч. счет 70302.

III-й год изданий.

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЕ ДНЕЙ ПОСЛЕПРАЗДНИЧНЫХ.

Цена № 2 руб. вкл. Томск № 2 о. 50 к.

1920 г. Суббота, 20 (17)-го марта. 1920 г.

Всем председателям и секретарям районных комитетов предлагается собраться сегодня, в 8 час. вечера, в партком.

## Жомск, 20 марта.

События в Германии, как и следовало ожидать, идут усиленным темпом. Одно положение чрезвычайно быстро сменяется другим, но в общей смене положений ясно выдвигаются оба враждебных лагеря, точно определяются враги, определяются силы, между которыми началась роковая поединок. Прежнее соглашательское правительство, а с ним и германские меньшевики, отпеты в сторону и лицом к лицу встретились подлинная черная реакция вильгельмовских генералов и германский пролетариат.

Трехдневное правительство Каппа сменилось уже диктатурой генерала фон-Любича. Генерал уже успел объявить смертную казнь за забастовки. Но по всей Германии уже востали рабочие, а в первые ряды стали германские коммунисты-спартаковцы. В Верхней Баварии уже объявлена советская власть. В Данциге и Киле произошли кровавые столкновения, в Вестфалии рабочие захватили артиллерию, в Силезии забастовали рудокопы, в Берлине, Дрезде-

не и Лейпциге кровавые схватки толпы с белогвардейскими войсками.

Решительное восстание германского пролетариата началось. Перед ним сильный враг — опытное и кровожадное, блестящее приученное к войне германское юнкерство, пытающееся вернуть Германию капиталистам, отдать германский пролетариат во власть Круппа, Гинденбурга и к.о.

Российский пролетариат с бьющимся сердцем следит за решительной схваткой его зарубежных товарищей с наемниками капитала, не имея в настоящее время возможности помочь им собственными силами, но твердо веря в то, что германские рабочие найдут в себе достаточно воли и энергии, чтобы в последнем и решительном бою навсегда опрокинуть и уничтожить германскую буржуазию и раздробить ее кулак — германское юнкерство.

Российский пролетариат напярже свою волю, сплотит все свои силы, дабы восстановить свое собственное хозяйство дабы получить возможность оказывать всемерную поддержку мировому пролетариату в предстоящей схватке с мировым капиталом.

## Очередная и назревшая задача.

Име приходится беседовать с товарищами, обремененными по делам службы делами Томского уезда вскоре после прихода советской власти и теперь, после трехмесячного строительства ее.

Настоящее крестьянство за этот период несколько видоизменилось. Если в первые дни после ухода белых крестьяне искренно радовались приходу своей рабочей крестьянской власти, если среди них были ярко живы впечатления разбой и грабежа, которое творились жолчаковцами, то теперь настроение крестьянства несколько изменилось. Разужное настроение деревни сменялось сарматы востонным какой-то напрасной тревоги.

Причины подобного рода перемены в настроениях крестьянства понятны. Отсутствие на местах кадров опытных работников лишает деревню возможности иметь постепенное и ясное представление о конституции советской власти и о всей той огромной работе-крестьянской политической работе, которая неустанно проводится как центром, так и городом во все. Жесткие «толкователи», в большинстве случаев сами мало разбирающиеся в ходе событий, естественно дают да-

леко не полную, а порою и половичатую информацию о задачах и строительстве советского правительства. Отсутствие таких сведущих работников и еще оторванность Сибири от центра не позволяют сразу провести основные реформы советского строя в жизнь деревни. Приходится медленно и как бы исподволь проводить различные рода мероприятия, что в свою очередь тревожит крестьянство, которое, в силу общей безграмотности, склонно впасть в такой невольной системе работы какую-то хитрость и замышлять мысль. Особенно резко это видно в продовольственной политике: крестьян считают успешная регистрация всех продовольственных продуктов, скота и т. д.

Немалую роль в смысле беспоконства крестьянства играют неумелые действия местных администраций. Деревня, напр., узнает, что в городе устраиваются бараки для тифозных, что здесь строятся трамваи для погребения трупу и т. д., то же самое деревенская власть стремится провести и в деревне. Но если в то роде подобные мероприятия вызывают жизнь, то в деревне они просто напоминают обезьянчачье, ибо какому смыслу строить бараки для тифозных,

или реконструировать для этого крестьянский дом, когда в кошой деревне нет ни одного дома, где бы не было большого тифоза?

Что-то и говорить, что агитация контр-революционного характера не дремлет. Разного рода плакатерные листы, да и болтуны и просто сплетники шныряют с глазцами, ведут свою преступную работу среди неосведомленной массы крестьян и тем самым подымают в них зеву в работу крестьянской власти.

Вот с этим то недочетам и надо как можно скорее покончить. В числе мер, которые могут парализовать тревожное состояние деревни, можно рекомендовать: 1) как общую меру, усиление пропаганды и печатной агитации; 2) посылку в деревню хороших партийных и технических сил. Прав, будет полезным откомандировать в деревни хотя бы тридцать процентов советских работников, низовой линии в разного рода отделах

и подотделах, дабы только скорее падавать деревенскую работу и по-ставить ее на должную высоту. Эта мера облизит советского работника с крестьянством и даст ему богатый психологический и практический опыт для будущего реального творчества.

Что касается партийных сил, то их необходимо командировать в первую очередь.

Необходимо также организовать контроль над работой деревенского аппарата и инструктировать его на месте, дабы не было в его работе шаблона, столь опасного в смысле дискредитирования советской власти.

Словом, необходимо на деревню обратить самое серьезное внимание и все свои силы отдать ее устройению, твердо помня, что многократно выигранный деревня есть наша база, откуда мы черпаем силы для борьбы за наши великие цели.

Сулейшин.

## ТЕЛЕГРАММЫ.

### На красных фронтах.

**Оперативная радио-сводка полевого штаба революционной республики от 18 марта.**

### На западном фронте.

В петрозаводском участке наши части перешли в наступление в районе деревни Селдозеро.

На жолобино-мозерском направлении упорные бои в районе слободы Акимовская. Наши захвачено 11 пленных и 2 пулемета.

На жомельно-мозерском направлении наше наступление развивается успешно.

В северном коротечном районе наши части заняли ряд селений в 50 верстах западнее Коростени.

В адигетском районе идут упорные бои в 15—25 верстах южнее города Летицева.

### На кавказском фронте.

В екатеринодзском районе наши части, преодолевая упорное сопротивление противника, овладели линией селений в 30 верстах северо-западнее и северо-восточнее Екатеринодара, захватили пленными, орудия и значительное количество военного и железнодорожного имущества.

В Черном море. Положение белогвардейского тыла чрезвычайно благоприятно для действий красных частей. По всей Кубани разгорелся целый ряд восстаний казачьих частей. Казачи отказываются воевать и разбегаются по домам. В Ессено до влады его напали войсками республиканского восстания, которое, однако, было ликвидировано вызванными для этой цели белогвардейскими частями.

### По советской России.

#### Протест нар. комиссара по иностр. делам против действий Хорвата.

МОСКВА. 19 марта. Народный комиссар по иностранным делам Чичерин послал японскому и союзным правительствам протест против намерения бывшего царского генерала Хорвата, именующего себя уполномоченным несуществующего княжеского правительства, продать японскому правительству или частным японским компаниям амурский коммерческий флот, составляющий собственность советской России. Советское правительство выражает твердую уверенность, что заинтересованное правительство не допустит подобной сделки. Такал продажа считается посягательством на права советской республики и только помещает нормальным экономическим сношениям между японским и советским правительствами.

#### На трудовом фронте.

МОСКВА. 18 марта. (Из трудовой сводки залпной армии за 15 марта). Работали 8528 человек. Исправлено в железнодорожных депо 54 паровоза и 279 вагонов. Заготовлено 92 кубодров и сделано много дорожных работ.

#### Народное образование.

САРАТОВ. 11 марта. В Камышин открыт университет агрономический, технический и общественным факультетами.

## Сегодня в номере:

Красные войска в 30 верстах от Екатеринодара.  
Деникинская армия в безвыходном положении.  
В Германии генерал Лютцен провозглашен диктатором.  
В Берлине ожидается вооруженное выступление спартаковцев.  
Кровавые столкновения рабочих с войсками в Германии.

В Саратов открыт землеморный техникум с геодезическим и землеустроительными отделениями.  
Губернсет Саратова приступил к уничтожению безграмотности среди рабочих. Во всех предприятных пунктах заставляют обучать подростков и неграмотных взрослых. В рабочих районах открываются клубы, библиотеки и читальни.

### Борьба с тифом.

БАЗАНЬ. 11 марта. Благодаря энергичным мерам казанского губземкома, эпидемия тифа быстро идет на убыль. В тифозных госпиталях много свободных мест.

### Коммунисты в изоперации.

ПЕНЗА. 16 марта. На выборах в правления потребительских обществ везде проходит коммунисты.

### К годовщине парижской коммуны.

МОСКВА. 18 марта. По повелу годовщины парижской коммуны «Правда» пишет:

«49 лет тому назад, 18 марта 1871 года, вспыхнуло в Париже восстание. Революционный парижский пролетариат захватил власть в свои руки, провозгласил и организовал в Париже рабочее правительство, известное под названием «парижской коммуны». Парижская коммуна была первой пролетарской революцией. Что же сделала парижский революционный пролетариат, овладев властью? Парижская коммуна сделала первую попытку осуществить диктатуру пролетариата над его классовыми врагами. Парижская коммуна была первой попыткой выработки форм, в которых может быть осуществлена эта диктатура. Неумеренно, что коммуна действовала поспешно и решительно и делала крупные ошибки, которые нанесли ей много вреда и сильно ускорили ее гибель. Но, бесстрашно подставляя свою грудь под удары, парижские рабочие могли сказать и уверенно сказать: «Из наших костей поднимается грозный наш мститель. Будет он нас посылать». Прошло 49 лет. Теперь настало время, когда поднимается этот грозный мститель. В ужасе мечется буржуазия, чувствуя свою скорую и неминуемую гибель. В страхе слышит она — от друзей реакционного и социал-предателей — объединяясь в один контр-революционный блок для борьбы против социализма. Но все ее усилия напрасны. Каждый сочтены».

### За советским рубежом.

#### Положение в Германии.

МОСКВА. 19 марта. Положение в Германии остается неопределенным. Между старым и новым правительствами ведутся какие-то переговоры. Ночью на улицах Берлина были бои. Почти полностью кровавые схватки между толпой и войсками. В Дрездене при столкновении было убито 40 рабочих, ранено несколько сот. В Лейпциге сотни жертв. Кровавое столкновение произошло в Киле. В Вестфалии разыгралось настоящее сражение, в котором участвовало артиллерию. Рабочие захватили 2 пушки. В Силезии рудокопы объявили

вособищу обществену. Крупнейшие органы французской кельеской печати по-прежнему занимают позицию, решительно враждебную к военному правительству в Берлине. (Рост.)

**Большевистское движение в Германии.**

МОСКВА. 19 марта. В связи с контр-революционным переворотом в Германии ожидается выступление спартаковцев. В Берлине коммунистическая партия провозглашает сильную деятельность. Там ожидается вооруженного выступления. В некоторых городах спартаковцы уже выступили. В городе Гейль в верховьях Вазары, провозглашена советская власть. Агенты французского правительства, знающие в Германии, сообщают о распухшей силе воюющих большевиков. (Рост.)

**Демитизация в Германии.**

МОСКВА. 17 марта. Из Веймарса сообщают, что правительство Каппа сошло со сцены, вследствие ультиматива, предъявленного спартаковцами. На столах Берлина раскиданы прокламации, в которых сообщается об отказе Каппа от власти и провозглашении фок-Лютвида диктатором. (Рост.)

**Союзники хотят вмешаться.**

МОСКВА. 19 марта. Сообщения ожидают, что Ганденбург как спартаковец в конце концов возьмет власть в Германии. В том и другом случае союзники намерены вмешаться в германские дела. (Рост.)

**Союзники хотят вмешаться.**

МОСКВА. 19 марта. За две недели до контр-революционного переворота в Германии в Берлине состоялось тайное совещание членов высшего военного правительства с русскими членками — Гучковым, Бернштом, князем Волковским и другими, которые, очевидно, рассчитывают, что после германского правительства вступит в борьбу с советской Россией. (Рост.)

**Реакция со Франции.**

МОСКВА. 18 марта. Гейльбергман в «Новостях» пишет: «Французская буржуазия в своей борьбе с революцией и пролетариатом ищет и находит союзников в

кругах крайних правых, но исключая в роде социали. В начале депутаты уже вынес законпроект о возобновлении дипломатических сношений в Ватиканом. Разрыв сношений с Ватиканом есть символ объединения французской буржуазии с аграриями и католическим духовенством. Положение во Франции критическое. Углубляя продовольственный кризис обострится неурядице. События в Германии прервут вывоз отсюда во Францию продуктов и товаров. Франция вся в долгах. Как выжить на достоянии? Германия не несет дани по той причине, что у ней ничего нет. О других налогах буржуазия и самцы не хочет. Она думает, что она достаточно служит стране своим «патриотизмом», а деньги можно собрать о рабочего населения. Но у последнего забвения опростить, а придет серия — и оно вымешается. Во Франции борьба предстоит уберная и тяжелая. Бидальс вправо, в одной черной реакции, буржуазия тем самым расширяет глаза самым несознательным массам. Связаны те же форышки и шатит героев-коммунаров выхват из прошлого и роки над миром. Сегодня их верна, ни

знаю, что с будущим году нам не придется воевать с реакцией во Франции, ибо тогда город коммунаров Париж будет столицей великой французской коммуны. (Рост.)

**Ожидания Никитинского.**

МОСКВА. 19 марта. Совоинне в Веймаре начальством английского генерала Милья сажали Востантинвополь. Население отнеслось спокойно к появлению иностранных войск. (Рост.)

**Борьба железнодорожного движения.**

МОСКВА. 19 марта. В Астрих предрасположены пассажирское движение по железным дорогам. (Рост.)

**Безопасности во Флоренции.**

МОСКВА. 19 марта. В Астрих предрасположены пассажирское движение по железным дорогам. (Рост.)

**СКОЛЕНСК. 15 марта.** Газета «Свобода России» сообщает: после объявления манифеста анархистов во Флоренции манифестанты выстроились в ряды и пытались пройти через центр города, но были встречены отрядом войск. Манифестанты прорвались через рядовую армию. Солдаты открыли стрельбу. Манифестанты отступили. В результате много убитых и раненых. (Рост.)

**И III интернационалу.**

МОСКВА. 17 марта. Часть английской независимой рабочей партии решила на ближайшем съезде поставить вопрос о присоединении к III интернационалу. (Рост.)

дуть и достигнем» наиболее желательных результатов в этом направлении. Достаточно указать, что до сих пор лет на одной школке в шкородных сагнгах Нармисского края. Безаметно дело, что в ближайшем будущем такие школы будут открыты.

Новоизданные справивать: кто виноват в этом? Если начать выжить детей народного образования при нармисском ревкомом, то, пожалуй, в цель не попадем, потому что этот отряд, сажая свою деятельность в январе без всяких почти инструкций сверху, работал не покладая рук. Он создал стод учалик, обогатил полученом на газет положение о «великой трудовой школе» и перестроил, в насеконно было в его силах, нармисно учителя на новый лад. Откуда этот паучитя даже есть дошкольных и внешкольных пунктов, но как на это страшно непонятная история: Нармисский край разделился на распродаженом из Томска ва район: собственно нармисский и воеской, из которых последний не стал признавать Нарима, но подал охот улич на съезд и не давал никаких сведений по школьной статистике, остроумно отнесясь: «просим по беспокой» (или «не утруждать») бумагами». Понятно, руки опущались у тех, кто горячо велся за это важное дело. Нарим самим-то чудом стал двойным центром: в уездных и районных. Новоизданные писал «нармисскому уездному отделу наробраз», а Томск «нармисскому райотделу». Опи и те же сведения требовались в два места, но этого-нибудь существенного от них не посылались вплоть до марта месяца, когда пришло, наконец, из Томска инструктор, но впереди, между прочим, ничего нового, списавший на совещаниях все то вопли и думки, которые давным давно уже пережили и сменили новыми, опоздавший на съезд и уехавший из второй съезд-кетский. Словом, в горячее организационное время своего было упущено и не сделано, но не по вине нармисского отдела, а по чей-то посторонней вине.

Но важно в действительности нармисского отдела ответить по обстоятель-

ство, что ни выдана живая книга по поводу народного образования среди шкородел.

На бышлом 19—22 февраля в Нармисе съезде учителей вынесено постановление о необходимости школы в Нармисе в других крупных пунктах шкоро-общества для шкоро-родческих дел, так как получившая серия, в которой подростки молодые побороде, страшно мешает общему развитию ребенка и только неустойчивая изоляция в действительно культурные условия на более или менее продолжительное время может отшлифовать интеллектуальную и моральную сторону отсталых. Массовые опыты как раз доказывают это. Два месяца пребывания ребенка в русской здоровой среде проходит бес-ледно, как только ребенок возвращается в круг своих родных, это дает основание полагать, что только помещенные отсталых детей на все учебный год в школу-общество даст хороший выход. Обозначить необходимо также и для того, чтоб содержать в гигиенических условиях и дать детям отдых и хоть сколько-нибудь свободное развитие.

Население Нармисского края уверено, что советская власть, в частности томский отдел образования, обязана должное внимание на все нужды края.

Александр З-а.

**С. Тойго.**

(От нашего корреспондента.)

**Новый газет.** В пятницу, 12 марта с. г., вышел первый № газеты «Голос Красной Молодежи», издаваемой тайгиской организацией «Возмоза» для молодежи. Газета редактируется редакционным коллективом и выходит в виде приложения к газете «Знамя Коммуниста». Редактором редакционного коллектива состоит тов. Козац, секретарем — т. Кутеков.

**Неделя транспорта.** Успешными темпом велась работа по борьбе с разрухой транспорта и на работу в неделю транспорта, вышла все жителя г. Тайги.

После недели транспорта работ по очистке путей и ремонту паровоз-

## По Томскому уезду.

### Пора бы за дело.

**Гер. Нарым, Томск.**

До сих пор мы не слышим ни звука о народном образовании среди шкоро-родческого населения. Быть может, кто-нибудь готовится в этом направлении, но никто об этой подготовке до сих пор не обмолвился ни словом. А инородцы, в частности, отдели Нармисского края, право-таки на наших глазах вымаривают.

Культура, возмущившись этой массой самой плохой стороной своей (внимая, как там и сифилисом), свивает с лица земли этих молчаливых обита-

телей тайги и тяжело габельять, как покорно и безропотно гибнет этот люд, в общем весьма способный и восприимчивый к настоящей культуре. Для них абсолютно ничего не делалось в царское время, когда «иславский» был основным работ и заводным, и промышленным, и барышным — спекулянта и даже молдо-го дарящегося жулака — ипроека.

Для них ничего не сделано за три года революции, но видно, чтобы для них что-нибудь предпринималось и теперь. Нужно по идее и серьезно заняться за просвещение инородческих масс. Необходимо сейчас же найти верные

методы тайги и тяжело габельять, как покорно и безропотно гибнет этот люд, в общем весьма способный и восприимчивый к настоящей культуре. Для них абсолютно ничего не делалось в царское время, когда «иславский» был основным работ и заводным, и промышленным, и барышным — спекулянта и даже молдо-го дарящегося жулака — ипроека.

Для них ничего не сделано за три года революции, но видно, чтобы для них что-нибудь предпринималось и теперь. Нужно по идее и серьезно заняться за просвещение инородческих масс. Необходимо сейчас же найти верные

методы тайги и тяжело габельять, как покорно и безропотно гибнет этот люд, в общем весьма способный и восприимчивый к настоящей культуре. Для них абсолютно ничего не делалось в царское время, когда «иславский» был основным работ и заводным, и промышленным, и барышным — спекулянта и даже молдо-го дарящегося жулака — ипроека.

Для них ничего не сделано за три года революции, но видно, чтобы для них что-нибудь предпринималось и теперь. Нужно по идее и серьезно заняться за просвещение инородческих масс. Необходимо сейчас же найти верные

## В Кузнецком бассейне.

(Свод совета союза горнорабочих Кузнецкого бассейна.)

11 марта открыл свои работы первый съезд совета союза горнорабочих Кузнецкого бассейна. На съезде присутствовало в полном составе районный комитет и 12 делегатов от рабочих рудников и копей.

Председательствует т. Матузов.

На первом заседании принята программа работ съезда и установлен порядок заседаний.

На втором заседании была заслушана докладная товарищам, призывающая участие в работах районного комитета.

Интересен в этом отношении доклад т. Мительского о работе организационно-инструкторского отдела. Тов. Мительский констатирует, что отсюда он сумел выработать возложенных на него задач.

На местах, по словам докладчика, обещавшего работ, многие работники союза не понимают новых условий жизни и развития профессиональных союзов. Так, на Кемеровском руднике было создано районное бюро без согласия и утверждения районного комитета. Было было распушено докладчиком. В Болычугане управление звания незначительно выданы ордеров.

Там члены правления совершенно не знают, что они должны делать. Дело далеко до того, что чекатиф вопреки советам общее собрание союза в полном междуправлении районных организаций.

Вряд ли это совая в Болычугане предрасположены в царских колонизаторских воли управления копей. На богословских копей не разграничены обязанности и враз неведут делегатским собраниям и правлению союза. Культурно-просветительской работы нет.

Главная причина неработоспособности отделений — их отдаленность от районного комитета и отсутствие достаточного количества инструкторов.

Далее необходимо указать представителям союза в управленческих, чтобы они меньше предлагали бы спонсаций, а больше провозглашали бы личной инициативы, воля, что оное является отголосками за нормальный ход работ на заводах и рудниках.

На третьем заседании были заслушаны очень интересные доклады с мест.

**На Гурьевском заводе** ощущается недостаток в чулува.

Рабочие приступили к сбору чулуговой лопы и выработке крупных чулуговых изделий. Обозначившая таковы образом лопы идет на литье больших изделий, хотя изделия получаются грубые, с большим количеством брака. Большая нужда в железе. Доменину уже против нет возможности на получение углей. Завед уждается в естественных шпалах, стали, смазочных материалах. Работа союза налаживается.

**На руднике «Надежда»** из шахты Щербининой произведены из разведочных работ. На шахте Дальнего отвода добывается уголь, который гудом отгружается в Томск. Рабочих на руднике 600 чел. Продовольственный вопрос стоит очень остро.

Кроме нужды нет ничего и делать некуда. Продовольственным приростом сильно отражается на проповедителям копей.

**На Болычугане.** В начале работа по добыче углей увеличилась по сравнению с последними месяцами

копалованными с 32 до 38 тысяч пудов, но за последнее время уменьшилось почти на одну треть, в связи с агитацией в среде иностранных рабочих об организации интернациональных батальонов. Для поднятия производительности, делегатами собраны приют ряд пор против неслуха рабочих на работы. Чувствуется недостаток строительного и крепежного материалов. Остро чувствуется отсутствие технического надзора.

Для устранения квартирного кризиса избрана особая комиссия.

**На Кемеровском руднике.** Рудник в виду расширения жилого и мерного инвентаря находится в застойном состоянии. Производительный вопрос в критическом положении. Нормальность питания отражается на производительности труда.

**На Судженском руднике.** Острая нужда в железе всяких сортов. Потребны машины и оборудование насосом самшом подработкам и требуют капитального ремонта. На копей имеется большое количество технического персонала. Без ущерба для дела часть специалистов можно перевести в другие копей, где ощущается их недостаток.

Местный материалоздат мезяца на три. Новая заготовка крепежного материала идет слабо.

Продовольственный вопрос стоит очень остро. Рабочие голодают. Нет одежды и мануфактуры. Квартирный кризис. Далеко не все удовлетворены в квартирных условиях. 368 семей рабочих, жилищных копей. Намечена постройка бараков.

Нередко фронта дава блестящие результаты. Добыча углей возросла почти вдвое. С молчаливостью, 8 марта, производится поделка Олейки ж. д. Результат пока колеблется.

**На Кемеровских шахтах.** Является союз, избранные делегаты собраниям, приступило к работе. За месяц мой отдел фронта было

добыто угля — 800070 пудов. После недели фронта добыча углей значительно уменьшилась по сравнению с нормальным, потому что за время недели фронта обычных подготовительных работ не велось. По вопросу о проведении недели Окской ж. д. было созвано делегатское собрание, на котором был сделан доклад о критическом состоянии Окской ж. д., вследствие малого запаса углей. Решено принять все предельные меры, способствующие увеличению добычи. Коопс нуждается в осветительных и электротехнических материалах, железе, воздухопроводных трубах и т. д.

**На Алтайских копей** производится подготовительные работы по углублению. Работа по добыче углей налаживается.

Уголь идет на собственное употребление и вывоза не вывозится. На отделе лежит до 150 тысяч пудов углей, 35 тысяч пудов кокса и 35 тысяч пудов пелогару. Мер и вывозу не производится.

Вот в общих чертах картина жизни и работы на рудниках Кузнецкого бассейна.

Дело одно, что на положение дел так должно быть обращено самое серьезное внимание. Наркомом, ревкомом и сов. проф. союзам должны немедленно двинуть на копей достаточно количество опытных работников, чтобы выдвигать там работу. Кузнецкий бассейн с его огромными угольными богатствами этого стоит.

После докладов с мест заслушан доклад представителя районного комитета в разведочные. Из доклада видно, что начата была искания оных комиссий по обследованию состояния прииска и рудников.

На заседании 14 марта были заслушаны доклады членов районного комитета, находившихся в субботу 1. Краулина сообщил о том, как решено была работ между членами правления сблизил, а также указал, что все задачи с края быстрое раз-

сматриваются правлением и ответы на телеграммы не задерживаются.

Тов. Абрамов, визируя общую работу правления сблизил, указал, что правление это является учреждением бюрократическим, с большим штатом служащих, в работе которого много лишней записки-расписки, волокиты. Многие специалисты сидят по наместе.

Их работ будет более продуктивной, если они будут выходящими непосредственно на копей, где чувствуется недостаток технических сил.

К соварианному снабжению рудников продуктами продовольствия и необходимыми для работ материалами принимается мер. По вследствие разрухи транспорта трудно все необходимое дать по время.

В непосредственном участии самих рабочих в центральных учреждениях г. Томска докладчик видит один из способов борьбы с разрухой в том или ином направлении.

Тов. Пинин говорит о работе сблизил. По мнению оратора, вина за современное состояние копей отчасти лежит на членах правления сблизил. Если присмиреться поближе, то окажется, что все организации работы по управлению копей сверху до низу сгребены Болычка высвободить не изменчалась.

Его остался на своих местах.

Может быть представителей горнорабочих в правлении поэтому очень тяжело, и их работа малю прдуктивна.

Горнорабочие должны взять на себя организацию своего производства и нести ответственность за работы на рудниках. Союз горнорабочих должен объединиться и выдвигать из своей среды лучших, сознательных товарищей, возложить на них проведение в жизнь тех задач, которые стоят перед рабочим классом по организации производства на всех копейках. Безопрятные результаты сблизил очень быстро.



# ОБЪЯВЛЕНИЯ.

**Горпродотдел сего объявляет, что с 22 марта с. г. будут приниматься списки от учреждений на получение прощитов за 2-ю половину марта.**

Горпродотдел. 2-

В виду того, что некоторые члены фаб.-завод. к-тов, местных тарифных комитетов и др. выборные лица подвергались несправедливым репрессиям со стороны администрации, как это имело место с чл. раб. к-та тов. Гусиным, с которого за отлучку было вычитано зам. коммуниста тов. Соколовым 4-кратного заработка, хотя об отлучке не было своевременно заявлено, центральная тарифно-распределительная комиссия объявляет, что ею будут приниматься все меры и учреждения указанными несправедливостей, вплоть до увольнения от должности тех лиц из администрации, которые в этом по делу окажутся виновными.

Председатель комиссии ИВАШКЕВИЧ. За секретаря Е. БАРЫЛОВ.

Объявляется для сведения, что: 1) чрезвычайная военно-санитарная комиссия, за минувшим периодом в тактовой, реформированной.

СПРАВКА: Права по санитарной части 5 армии от 9/III с. г. года № 63 § 21.

2) Все требования на отвоз помешаний со стороны воинских частей в гражданских учреждениях передали жилищному отделу при коммунальном отделе (Игорьская 1).

3) Постановления, кои были вынесены комиссией по отвозу помешаний тем же путем учреждениям, госпиталиям или воинским частям, будут проводиться в жизнь, жилищным отделом при коммунальном отделе.

СПРАВКА: Протокол чрезвычайной военно-санитарной комиссии от 17 марта с. г. в № 20 § 2-а.

Председатель Цайтл. За секретаря Юрко.

# ИЗВЕЩЕНИЯ.

ИЗВЕЩЕНИЯ для очередного номера принимаются редакцией до 2-х час. дня. Поступающие позднее в очередной номер не входят.

## ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ.

— В понедельник, 22-го марта с. г., имеет быть общее собрание членов профессиональных музыкантов (оркестрантов и педагогов), в помещении театра «Игитинский».

— Товарищ графиня А. в воскресенье, 24-го марта, назначено общее собрание друзей и чернорабочих в здании б. театра «Министор».

## РАЗНЫЕ.

— Ремесленники комиссии армян б. здания покупают лошадей на дворе при капелланской комиссии по адресу: Большая Королевская, дом № 85, Егорова. Цена по согласованию. Расчет наличными деньгами и при приеме лошадей.

— 20-го марта, в субботу, назначено заседание по Владимирскому женскому училищу. Ученик помет является в 12 часов в дом Бесколюдова, Милославная, 75.

— Курсы по пчеловодству открываются 22 сего марта, в 6 часов вечера, в помещении — на Почтамтской, № 31.

— Занятия в Заочном мужском училище производятся по повелению, с 8-ми часов утра, в помещении Каюмовского училища (Милославная ул.).

— Раб. зав. и у-н центр. электр. станции добиват до сведения, что им уведомлены двое служащих Гетя в Свердловском некорректное поведение у агентов, а просят считать их удостоенными недействительности.

— Лица, знающие что-либо о братах Семеле и Федоре Пеховичи и Стефан Милке, просят сообщить по адресу: Солдатская, 13, кв. 3, Пухомовичу. Другое газеты просят перепечатать — 80 листов док-тов М. С. МАЛИНОВСКОГО и в местностях. — со-близь до адресу: г. Ишимовской, Спасная, 18, доктору МАЛИНОВСКОМУ — Консульт. Шт-гоновского уезда. Федора Герасимовича Чукалина — сообщить фамилию, ф. и. адрес, клиника Д. Чучулиной — о феоделе Ефимовиче Кузнецове — сообщит Меринская, 21, кв. 2, Кузнецовой.

— Угрозившие: устроители: Г. Торпукова за № 297, Ф. Гончарова за № 44, З. Гигорель за № 1157, Ф. Малигина за № 1004, Поселенца за № 2198, Артемьев за № 397, А. И. Ильянов, А. Бузиков за № 35, Меркурьев за № 488, за № 24, Иванюк, ком. 1 ой рублевый бригады, гос. о. н. за № 43695 в № 17810, 2 у. о. ст. ир. и назначен на должность начальника Спидина, уезд. в. за № 878 в у. н. по получении пайка за № 643 Д. Селюткина, уезд. за № 3901, ат. о. по получении жалования А. Полякова, уезд. за № 189 И. Милех, уезд. о. призыва и уезд. должности за № 306 Е. Десяткина, прод. о. св. и св. о. болонки А. Раскокова, уезд. за № 85 и в уезд. в. за № 655, уезд. о. и прод. о. Е. Бариковой, паспорт на имя Люд. и. Соколовской, паспорт на имя Лавра Васильевича Шушкова — считать недействительными.

— Нашего документа Н. Васильева, прощит доставить зав. 3 муж. высшего нач. уч.

— Найденные деньги в прод. книжку на имя Михеевой, получить в редакции. Найденную тушку получить: Московский тракт, № 16.

## СОБРАНИЯ, ЛЕКЦИИ И МИТИНГИ.

— Эвакуированным учащим, желающим эвакуироваться при первой возможности, просит собраться в воскресенье, 21 марта, в 3 ч. дня, в ботанической лаборатории университета (главный корпус, внизу) для обсуждения вопроса о эвакуации.

— Esperanto. Vica generala konferenco okazos sabato, 20-III je la 7-a vespere (Monast. per., № 4).

— Розетки учащихся народ. консерватории приглашают безотлагательно прибыть на общее собрание в помещении консерватории (Дарвинск. 32), в воскресенье, 21 сего марта, в 1 часу дня.

— Сегодня, в 6 час. в И. у. н. состоится общее собрание физического студента. На собрании будет прочтен доклад И. К. Зайцева на тему: «Роль химического образования в развитии химической промышленности в России».

— Все лица, знающие об полуголовных криминологических отделах, просит сообщить по адресу: Исследовательский институт, помет пожелал на общее собрание учащихся, имеющее быть в воскресенье, 21 марта, в 1 часу дня, в помещении политического отделения по Карповскому пер. (вход со двора). В случае недостаточного количества собравшихся, в половине второго назначается второе собрание, дополнительное при первом же собрании.

— В воскресенье, 21 сего марта, в 10 часов утра, в помещении частной музыкальной гимназии, по Молаотарской ул. (в близком здании) состоится доклад С. Т. Гусева на тему: «Исполнение работ на второй ступени».

— Членам рабочего кл. б. Ипколевской, 23, предлагается прийти сегодня, 21-го в 7 часов, на общее собрание. Просит прийти всех членов и не опаздывать. Правление клуба.

— Сегодня в 7 1/2 вечера, в помещении совета профессоров (Дворянская № 3), будет прочтен тов. Русаковым доклад о рабочем и крестьянском движении.

## ТЕАТРЫ, КОНЦЕРТЫ.

Театр имени т. А. В. Луначарского (бывшая «Новин») **отдыха народа. образов.** Суббота, 20 марта, — «ВЕСЕЛЫЕ ШКОЛЬНИКИ». В воскресенье, 21 марта, — «ВОЗРОЖДЕНИЕ ДЕТЕЙ».

Начало спектаклей в 7 часов вечера. ТЕАТР МУЗЫК. КОМЕД. (бывший «Игитинский») Суббота, 20 марта, — «БОККАЧИО», муз. оп. в 3 актах. Воскресенье, 21 марта, — «ПРИНЦ ОГНИ», муз. оп. в 3 актах.

Ответственный редактор В. Д. Вегман.

Издатель: Токск. Уезд. Рев. Комитет, и Токск. Комитет Р. И. П. (больш.)

можно распланировать и застроить так, что пролетариат будет иметь вполне удобные, гигиенические жилища. Печенные городские думы, эти, по словам проф. Озерова, «купецско-домовладельческие клубы», вымушляли городскую бедноту жить в звериных логовищах и обрекали тем ее на вырождение, болезни и преждевременную смерть. В советской республике этого не будет.

**Губернское статистическое бюро.** В ответ на докладство конференции статистических организаций г. Томска о том, чтобы основные ядро густатбюро образовано было не из одной 6. переписочной статистики, а из слияния последней с статистическим отделом 6. губернов, получен от сибирского всеуездный телеграфный ответ: «Старшая в Томске переписочная статистика, осуществлявшая два десятилетия и ряд исследований по другим губерниям, имеет более серьезный организационный опыт, больше знания в деле статистического изучения края, нежели статистика земская, существовавшая менее года и выполнявшая свой состав сотрудничала переписочного бюро. Этих не отрицают значение молодой земской статистики в Томске, выявляя и традиции которой при организации густатбюро будут широко использоваться. На должность заведывающего густатбюро в Томске сибирским назначает т. Нагайбаев, помощником — азиатского статистика с земскими статистиками — т. Зверева и городского статистика — т. Завьялова; если конференция имеет возражения против этих кандидатур, может сообщить их».

**Вниманию совхозов.** Городе при дачах опущены остр. восток в тошле и перевозочных средствах, что пагубно отражается на местной промышленности. Заводы и фабрики сохраняют свою производительность и даже были ввозооборотные случаи их остановок. Все это свидетельствует о том, что нужно найти верные пути в налаживании транспорта.

Одним из мер последнего дня гор. Томска является устройство железнодорожной ветки с Черемшанской пристани в город. Этот вопрос понимали еще былыми начальниками Томской ж.д. дороги Богатеньки, но до сих пор о нем не слышались. Но, вместе с тем, эта задача технически вполне осуществима. Предлагаются проложить путь до Ушаки и только осуществление этого пункта даст экономия при овозке угля в лесовозные быши, Иванички, гальваники Кузнецова и Фусмана, скотоводы в лесовозных заводах, в сумме ста тысяч рублей в месяц, в по вывозе лесных материалов с лесовозных быши.

Управление государственных имущества около двухсот тысяч рублей в месяц. В настоящее время платятся возчиками за перевозку лесных материалов ежедневно до двенадцати тысяч рублей.

Кроме этих материалов по всевозможности подача зерна для мещин, муки и т. д., что в общем даст экономия в перевозке за год в несколько десятков миллионов рублей. Местному совету народного хозяйства необходимо обратиться на этот вопрос сажо серьезное внимание.

**Пуговичное производство.** Для уютной мастерской устанав кооперативного отдела с.н.х. необходимы рога, какие можно лишь получить на городской скотоводне. Но где рога, поступающие от убоих скота, увозятся владельцами последнего. Кооперативный отдел с.н.х. просит ком. отдел, чтобы рога не вывозили частными лицами, а соби. дались для передачи в кооперативный отдел для переработки на пуговицы.

**Гарнизонные огороды.** В комиссию по организации гарнизонных огородов, призван начгар, назначен помощник к. т. Физова, заведывающий овощным подразделом упротделата т. Бирдич, агроном коммунодела т. Доврик и представитель от начвала — т. Казун. Гарнизонные огороды будут обслуживать все части войск, учреждения, учреждения и заведения военного ведомства, расположенные в г. Томске.

**Кодатайство палигров.** Полиграфический отдел с.н.х. просит коммунодел передать в его ведение паровое отделение Макушина со всеми приспособлениями, инструментами и материалами для обслуживания нужд объединенных переписочных мастерских в двух типографиях, переходящих, по распоряжению уркомы, в то же здание, где помещаются и паровое отделение.

**Международный клуб.** На последнем собрании клуба всегитинцев т. А. Келешев был избран два доклада на тему «Коммунистическая Венгрия» (первый — пролетарской диктатуры в Будапеште), составленные на основании материалов, полученных из Америки от делег. всемирной испертот-ассоциации. Скальский (б. председатель московского о-ва всегитинцев) сделал интересное сообщение о своем посещении на X всемирный конгресс всегитинцев (Париж, 1914 г.) На конгрессе съехались около 4000 чел., принадлежали почти к 50 национальностям. Конгресс был прерван разразившейся войной.

На ближайшем собрании состоится доклад тов. Б. Папп на тему «Революция болгарского народа».

**В пролетульте.** В субботу, 20 марта, во время посещения читальни пролетульты (Благовещенский пер., д. 6. Макушина) возобновляется чтение лекций в литературной студии пролетульты. Состоится очередная лекция Е. К. Жукова по курсу «Русская художественная литература XVIII и XIX веков».

В воскресенье, 21 марта, в 7 часов вечера, там же состоится очередной вечер поэтов. Вход свободный.

**Летняя перевозка продовольствия.** Для перевозки продовольственных грузов в летнее время снабженцы предлагают использовать комсомольцам 2 парохода. Для выяснения вопроса о средствах перевозки продовольственных грузов летом, т.мский кооператор и командирная своего представителя в районный транспорт.

**Расширение бывш. колбасной фабрики Менце.** Начиненная упротделом к. ст. т. т. т. колбасная фабрика товарищества «Трубин, Иванов и Кузнецов» требует усиленого ремонта. Поэтому упротдел решил вместо открытия указанной фабрики устроить производство колбасных изделий на фабрике Менце. Помощие бывш. фабрики Менце расширяется на счет прикосновения к фабрике магазина Менце. Упротдел предлагает увеличить на указанной фабрике выработку колбасы до 100 пудов в день.

**В бюро распределения технических сил.** За время с 8-го по 15-ое марта бюро откомандировало в томские учреждения и предприятия один инженер и 15 техников, приглашено в распоряжение городовых совхозов 7 инженеров и 23 техника, откомандировано в распоряжение городовых совхозов 19 инженеров и 30 техников, возбудило ходатайство перед военными властями об откомандировании в распоряжение бюро 2 техников, откомандировано военным ведомством в распоряжение бюро один инженер и 6 техников. Состоит безработных инженеров 60 и техников — 400.

**Сушеная рыба.** Упротдел предлагает вывезти горпродотделу для продажи населению гор. Томска 490 пудов сушеной рыбы.

**Открытие клуба.** 18 марта состоялось открытие клуба при гитинце № 1. На открытии присутствовало много всегитинцев в служажных госпиталей, врачев и персонал и гости. После открытия состоялось концертное отделение.

**Курсы пчеловодения.** Томское общество пчеловодения открывает с 22 марта курсы пчеловодения.

**В типографии № 1.** 19 марта состоялось собрание коммуноделата № 1. Решено организовать коммунистическую студию. На 20 марта созывается общее собрание служащих и рабочих типографии для обсуждения вопроса об от-

крытии здания сочув. худож. картин и выработка плана дальнейших работ. Начало ровно в 2 ч. дня.

**Итертвое долги.** В ночь на 19 марта умир от сибирского тифа, заразившись при обнаружении госпитала-Ирменкина, Н. А. Лобединский, бывший екатеринбургский городской голова, Покойному 38 лет. После него остались жена и четверо малолетних детей без всяких средств к существованию.

**Концерт из произведений Чайковского.** 23 марта всегитинским подотделом и культурно-просветительной комиссией при союзе трудящихся свободных искусств устраивается показательный концерт из произведений П. И. Чайковского.

Программа концерта: 1) биография Чайковского, 2) Серенада для струнного квартета, 3) «Мазепа» — ария из оперы, 3) Вечерние грезы, 4) Дунка, 5) Серенада — жеманно-романтическая, 6) «Воспев Олестин», сцена с дуэтом.

Концерт состоится в театре «Щедро». Начало в 8 час. вечера.

**Кражи.** 18 марта из лавки по Почтамтской ул. № 1, совершена кража товара на сумму 15,109 руб. Допрашено производится.

У гр. Гуляк, прож. в пределах 1-го района, совершена кража вещей на сумму 10,800 руб.

## В медицинском мире.

13 марта в здравоохран. был заслушан доклад старшего врача бывш. губернской земской больницы В. П. Еланцева на тему «Поэтаповая терапевтическая помощь в г. Томск».

Основания пожелания доклада: 1. Необходимо учреждение в гор. Томске большой терапевтической больницы с лабораторией для больницы и амбулаторией города с рент. лучевыми кабинетами, секционной, отделением для туберкулезных больных и лабораториями для них в окрестностях города.

2. Цели терапевтической больницы: а) оказание рациональной помощи населению по внутренним болезням, б) подготовка кадра терапевтов для сельских лечебниц и мелких городов Сибири, в) предоставление возможности сельским врачам пополнить свои знания и ознакомиться с новейшими методами и приемами для томской акушерско-фельдшерской школы по внутренним болезням.

После оживленного обмена мнениями собрание доклад был принят, и выражено было пожелание, чтобы здравоохран. принял срочные меры в осуществлении пожеланий доклада об учреждении в гор. Томске терапевтической больницы.

20 марта, в 6 час. веч., в зале бывш. гост. «Варона» состоялось научное собрание гарнизонных врачей, на котором будут заслушаны доклады: 1) проф. И. П. Меллерова «О новом пробном загаре», проф. Д. П. Кузнецова «О гражданской аптекарской и прив. док. Е. К. Шапалова «О проваевой мобилизации суставов».

21 марта в бывшей аудитории факультетской клиники состоится научное заседание о-ва практических врачей, на котором прив. док. А. Д. М. Ш. Зининим будет прочтен доклад на тему «Ослабление со стороны глаз при заболеваниях полости носа».

Начало в 8 час. веч.

**Почтовый ящик.** Кандидату на арт. курс. Обратитесь в канцелярию курсов.

Красн. Кузнецова. Прочтите внимательно приказ уркомы за 18 марта. Ир. Бакшееву Если вы достигли 50-летнего возраста, то можете быть освобождены от воен. службы.

Т. т. И. Михалев, 3 Крымлеву, В. Ляпу, «Струне певичей» — материал не подосел.

1. «Ладипириву» — материал отослан начвалу для сведения.

1. Бесысичу — материал отослан в урком для сведения.

**Неприятный материал не возвращается.**